

诸葛种：用专业知识点亮岑巩农民脱贫致富梦

2018年，岑巩县抢抓东西部扶贫协作机遇，从建德引入蚕桑产业。作为我市蚕桑产业农技专家的诸葛种自告奋勇前往岑巩县，帮助当地村民掌握种桑养蚕技术，用专业知识点亮当地农民脱贫致富梦。

产业发展需要系统性、延续性的规划引领。刚到岑巩，诸葛种通过一个月的实地走访调研，并根据当地农业发展实际，协助起拟了《岑巩县2018—2020年发展农业产业助推脱贫攻坚实施方案（试行）》《岑巩县2018—2019年东西部扶贫协作重点产业发展实施方案》，并积极做好政策宣传和各项发展工作，用好用实社会帮扶资源，力争上级帮扶资金，尽心尽力做好脱贫攻坚产业扶贫工作。

目前，总面积达7000亩的蚕桑产业在岑巩大地已初具规模，共覆盖贫困人口3500余人，带动贫困群众直接参与蚕桑产业发展1000人以上，吸纳就业10000余人次，贫困户参与率达到30%以上，直接获益24万元。一组组亮眼的数据，真实记载了诸葛种一年多来的努力和成绩。

“这里的人们很勤劳，缺的是现代农业的科学化指导。”为做好蚕桑产业的组织发动、技术服务、培训农民等方面的工作，引导贫困户直接参与蚕桑产业发展，诸葛种给自己明确了“带着贫困群

众一起干”的工作思路。他吃住在村，融入群众打成一片，挨家挨户发动群众、整村整寨开展培训、逐人逐项进行现场指导，他的身影遍布产业发展村的每一户农户家中，他的脚步踏过产业基地的每一片土地。不仅如此，他还邀请浙江省各级农业技术推广部门和科研单位专家前来授课，协助当地县、乡、村、户四级农业技术推广服务培训体系建设。

在这一年的时间里，诸葛种上门动员群众4000余人次，举办培训班15期，培训贫困户和致富带头人1500人次以上，其中残疾人贫困户150人次，充分激发贫困群众内生动力，脱贫奔小康成效显著。

为了发动贫困户种桑养蚕，诸葛种白天在田间地头开展技术培训，晚上到农户家中进行宣传发动，全心全意地投入到这份工作中。通过一次次地深入乡镇发动宣传，诸葛种这个名字也深入群众的心中。天星乡天星村残疾贫困户郑宗银萌发了发展蚕桑产业的想法，但害怕自己无法支撑。诸葛种得知郑宗银心中的顾虑后，主动上门答疑解惑，并冒着大雨、踏上山路帮他选择优良的蚕桑种植地块，合理布局桑园基地种植，并指导桑园套种蔬菜、水果增加经济收入。在诸葛种的指导下，郑宗银顺利踏上蚕桑产业的发展之路。可是诸葛种的工

作并未就此止步，他还经常通过电话或利用晚上休息时间，指导郑宗银进行后续桑园基地建设和养蚕规划。最终郑宗银成功发展桑园30亩，成为了该村蚕桑产业发展大户。在郑宗银的示范带动及现身说法下，该村发展蚕桑产业热情高涨，一口气发展桑园500余亩。今年郑宗银又自己出资新建简易蚕房，第一批春蚕养蚕种4张，收入近7000元。预计全年可饲养26张蚕种，收入可突破5万元。

天星乡山岗村贫困农户冯玉连原本是个家庭妇女，丈夫外出打工，靠丈夫寄回的钱贴补生活。2018年东西部扶贫协作蚕桑产业发展让冯玉连家种上了5亩桑园，第一年管理较好饲养了2张蚕种，获得4200元的收入。今年，她不仅增加了桑园种植面积，还搭建部分新蚕房，带动很多像她一样的留守妇女、有劳动能力的老人参与蚕桑产业发展。

“只有真正全心全意为群众谋发展，群众才会相信我们，愿意听我们的话，这样才能凝聚他们的力量，发挥他们的创造力，让产业落地生根健康发展。”诸葛种说。（本报记者）

**东西协作结硕果
建岑携手奔小康**

我市发出首张食品生产许可证电子证书

本报讯 近日，我市对食品生产许可证申请进行改革，通过浙江省政务服务网平台递交电子材料即可办理所有相关事项，从申报到领证，申请者足不出户就可以享受到食品生产许可证改革红利，实现“零次跑”。

建德市霞雾农业开发中心是一家在册食品生产企业，此次是在生产条件未发生改变的情况下延续食品生产许可证有效期限。霞雾农业开发中心在市市场监管局工作人员的电话指导下，仅花费30分钟，足不出户顺利申领我市发出的首张“食品生产许可证”电子证书。

据了解，此次食品生产许可证改革依托浙江省政务服务网平台，申请者需以法人账号登录政务服务网，搜索“食品生产许可证”即可办理所有相关事项，全程无需提交纸质材料。审批系统自动进行电子归档，为申请者提供便利，同时也提高了窗口工作效率。办理过程中可查看事项办理进程，办结后在政务服务网自行下载电子版证书即可。

市市场监管局行政审批科相关工作人员表示，下一步，将有更多的食品生产相关审批事项纳入区县核查，缩短食品生产许可证的办理时间，并将一些事项纳入承诺事项，无须再进行现场核查，只要申请者通过自己的承诺保证，就可以直接拿到电子的食品生产证书了。

（记者 鲍玲燕）

深化“最多跑一次”改革

（上接第1版）吕益民十分关心员工，即使今年疫情最困难的时刻，也从未拖欠过员工工资，员工得到了尊重和照顾，自然工作热情高涨。

吕益民告诉记者，抱团也不是盲目去抱，而是要以企业和产品的品质为魂，以上下游产业价值链跃升为脉络，在团体作战中巧破“低小散”困局。

打响品牌——企业从“小个子”到“大块头”

“品牌就是生产力。”吕益民在接受采访时多次表示，品牌是企业可持续发展的“压舱石”，纵然过程艰辛，也一定要坚持下去打造。实践中，吕益民带领团队，一手抓硬件建设，拥有占地3.4万平方米，建筑面积4.07万平方米的硬件设施，为品牌创建提供了硬件基础；一手抓企业管理、技术导入、人才引进和产学研工作，先后通过了ISO9001、ISO14001体系认证，为企业品牌创建提供了有力的软件支撑。

目前，企业自主品牌“宏都”成为浙江省著名商标，获得33项产品专利，“凯梦娜”商标在几十个国家和地区登记注册，并被评为浙江省出口名牌，产品远销欧美、中东等国家和地区，进入国际知名超市和商场。

努力终获回报。2018年，公司在亚马逊的销售额近100万美元。2019年，凭借多项专利，宏都家纺列入浙江制造企业。今年，新冠肺炎疫情对全球的经济造成了巨大的冲击。敢于碰硬的吕益民，继续带领团队深耕主业，积极拓展市场，厚积薄发。即便受疫情影响，宏都家纺的日销售额还是一度达到近4万美元，1—9月份亚马逊平台跨境电商销售额已突破500万美元，全年有望突破1000万美元。

吕益民说，宏都家纺未来的发展将继续秉持工匠精神，注重企业和产品的品质灵魂，继续拥抱网络直播等新业态新模式，追随建德跨越发展的脚步，开创更好新未来。（记者 仰武）

体验耕读文化 乐享丰收果实



喜看稻菽千重浪，乐闻遍地果蔬香。10月12日，三河小学全体师生齐聚学校“耕读园”，摘南瓜剥黄豆、挖番薯、掰玉米、割稻子、打谷子……亲身体验耕读文化，乐享丰收果实。（通讯员 舒林丰）

航空小镇孵化中心一期工程主体建设接近尾声

本报讯 日前，记者从航空小镇了解到，总投资2亿多元的航空小镇孵化中心一期工程主体建设基本完工，已进入室内装修阶段。

航空小镇孵化中心旨在为航空小镇打造与通航产业浙江样板相匹配的基础设施。中心一期工

程位于320国道和机场大道交叉处，总占地面积约20亩，建筑面积为33220平方米，主要建设包括企业入驻孵化、航空护林、通航服务保障、会议、总部办公、展示等项目。

航空小镇孵化中心一期工程现场总负责人陈向忠说，目前每

天有150多人在现场施工，按照工程进度计划抓紧实施。工程已进入装修阶段，预计年底交付使用。（记者 王莉莎）

